年内已有329家上市公司发布346单回购计划

股份回购热潮涌动为哪般

上市公司通过二级市场将 发行在外的股份买回来的行为 被称作为 🗆 👊

回购通常发生在上市公司 股价较为低谜 特别是跌破净资产的时候

> 2020年上市公司的现金分红含股份 回购目前共计---1.43万亿元 较10年前增长----- 超过4倍

专家认为要严防"忽悠式"回购 在上市公司没有筹集到足够的回购资金时

应禁止其发布股份回购计划的公告 对于已发布股份回购计划公告的上市公司 应建立单独的账户进行管理 做到专款专用



财金观察

作为资本市场的基础性制度安排,股份回购向 来被视为能够帮助上市公司和投资者良性互动的 有效手段,可向投资者传达业绩稳健、现金流充裕、 发展向好等多重信息。

今年以来,上市公司回购热情高涨,有的用于 股权激励,有的旨在提振股价,还有的为了回报普 通投资者。不过,与此同时,"作秀式""忽悠式"回 购以及"边回购边减持"等现象依然存在。专家提 醒,投资者不可盲目将回购作为投资标准,应理性 看待上市公司回购行为。

亮明发展信心

市场机构统计数据显示,今年以来,上市公司 回购热度提升。据同花顺iFinD数据,截至10月14 日,年内共有329家上市公司发布346单回购计划, 同比增长逾90%;从进度来看,137单已经实施完 成,完成金额逾460亿元。

不少公司发布公告,将回购用于实施股权激励 或员工持股计划。例如,青岛城市传媒股份有限公 司近日发布公告称,将以集中竞价交易方式回购公 司股份,回购金额上限4亿元,用于实施股权激励 计划等;上海大名城企业股份有限公司近日发布公 告,拟回购股份用于员工持股计划或股权激励计 划,回购金额不低于1亿元、不超过2亿元。

"回购股票是企业肯定自身价值、亮明发展信 心的表现。企业或通过回购进行股权激励,提振员 工积极性,将员工利益和企业利益绑定,挖掘企业 新潜力;或通过回购注销,实现分红,以带动投资者 的热情。"中南财经政法大学数字经济研究院执行 院长盘和林表示。

"拯救"持续下跌的股价是上市公司进行回购 的另一主因。例如,山鹰国际控股股份公司8月发 布公告表示,山鹰国际股票收盘价格低于最近一期 每股净资产,当前股价已不能正确反映公司价值, 为保持经营发展和股价稳定,保护投资者的长远利 益,拟使用自有资金以集中竞价的交易方式回购公

南开大学金融发展研究院院长田利辉认为,在 公司个股股价走势不振,部分股价甚至低于其公允 价值之际,回购股票是公司向市场释放正面信号, 表明公司看好自身发展前景,以此提升投资者对公 司的信心,使公司投资价值得到合理回归。

此外,记者梳理发现,在实施回购计划的上市 公司数量增多的同时,回购规模也在不断增大,不 少公司回购金额超过百亿元,主要集中在家用电 器、计算机、医药生物等行业。比如,格力电器已 完成今年启动的第三期回购方案,成交总金额达 150亿元;截至8月,美的集团今年已完成两轮回 购计划,共支付逾130亿元。"这些公司多处于比 较成熟的发展阶段,现金流较为充沛,能够保证经 营的可持续性。良好的业绩、较多的现金流叠加 合理的估值,造就了较高金额的回购计划。"盘和 林分析说。

严防"忽悠式"回购

上市公司实施回购,可展示对于自身发展的自 信,还可回馈投资者、提升交投活跃度等,可谓一举 多得。然而,从以往案例来看,也不乏有上市公司 将回购作为抵消公司负面新闻的手段,在公司爆出 利空消息,比如业绩爆雷、公司实控制人涉嫌内幕 交易被立案调查等导致股价大跌时,火速推出回购 方案"救急"。

专家认为,上市公司将回购作为稳定股价的应 急措施,本身无可厚非,但需遵守法定程序和信息 披露要求。"回购并不是'万能灵药',如果公司内在 质量不佳,利润增长不足,这样操作起来的股价也 难以长期稳定。且一旦公司内部消息拥有者率先 离场,导致普通投资者财富受损,最终反而将引发 投资者用脚投票。"田利辉表示,相比贸然推出回购 计划,公司更应该在改善经营、提升质量上下功夫, 从根本上消除投资者疑虑。

还有一些上市公司回购"雷声大、雨点小",实 际回购金额与预案相差较大,存在"作秀式""忽悠 式"回购之嫌。"比如有公司在股价60元时表示,将 以不高于100元的价格回购,二者价格差距太大, 明显带有忽悠投资者的性质。"中国社会科学院金 融研究所研究员尹中立说。

"股份回购应该是公司基于相信自身发展前景 进行的市场行为,而不应成为公司控制人进行市值 管理的手段。"田利辉表示,但有部分上市公司借助 回购进行市值管理,通过非专业媒体或股市黑嘴之 口,刻意向市场释放虚假的向好信号,引发市场羊

为防止"忽悠式"回购等行为的发生,近年来, 监管部门多措并举,不断完善监管措施。2019年1 月,沪深交易所发布实施《上市公司回购股份实施 细则》,明确股份回购实操,并强化信息披露刚性约 束;去年实施的新《证券法》更是大幅提高了信息披 露违法违规的行政处罚力度。近年来,监管机构加 大对相关行为的监管力度,上市公司如果大搞"突 击式""作秀式"回购,涉嫌程序违规、操纵股价,不 仅会失去投资者信任,还可能面临监管的制裁。

跟风买入不可取

尽管股份回购有诸多好处,但也并非适用于所 有上市公司,实施回购与否,上市公司还得量力而 行。"成熟期的上市公司,流动性充沛,且缺乏更好 的投资目标,此时回购是合理的,能够防止资金闲 置。而成长期、初创期的企业,急需大量流动资金 进行研发和扩大产能,此时回购并不适合企业长期 发展,也不是解决价值低估的最佳方式。"盘和林

同时,回购往往对上市公司的现金流有一定要 求,如果上市公司实力不允许,因为各种原因未能 充分履行承诺,不仅会引发投资者信任危机,还可 能受到监管的"特别关注",为公司发展带来负面影 响。今年以来,已有多家公司因未完成原定回购计 划而收到监管函。例如,今年2月,某上市公司就 因回购期满,实际回购完成金额仅占回购计划金额 下限的15%,被监管部门出具警示函,并被记入诚

面对上市公司的回购热潮,投资者更加关心的 是,这是否是入场的好时机?专家认为,上市公司 回购并非股价上涨的必然信号,投资者应冷静分析 公司回购利弊,作出理性判断。

"要从目标企业实际经营状况出发,研究企业 发展阶段,看分红是否适合企业发展。成熟期企业 如果股价低迷,回购则有利于企业长期发展;对于 成长期企业,则应考虑其是否具备持续的现金流支 撑。"盘和林表示。

尹中立认为,投资者还要警惕上市公司拿出真 金白银回购的同时,大股东却在偷偷减持,这种行 为存在违规嫌疑。比如,今年8月,某公司公告称 拟回购公司股份,资金总额不超过1.2亿元,仅过几 天后,该公司又发布一份减持公告,其大股东拟减 持公司股份,这不禁引起投资者质疑,公司回购是 为了抬高股价好让股东出清?

"为更好保护投资者权益,杜绝此类现象的发 生,未来监管部门还需进一步完善回购标准,严格 信披要求,加大对'忽悠式'回购、边回购边减持、内 幕交易等行为的处罚力度,督促上市公司遵纪守 法,促进资本市场健康发展。"田利辉表示。

中金公司《科技与产业链发展研究报告》提出-

金融支持科技创新须形成合力



科技创新是经济高质量发展的关键因素。而 创新作为经济活动时需要资金支持,往往需要外部 融资。近日,中金公司发布《科技与产业链发展研 究报告》(以下简称《报告》)认为,中国的经济增长 未来需要更多地依靠技术进步,我国金融体系应更 好地为科技创新服务。同时,资本促进创新的关键 是通过信息披露、投资者保护、培育长期资金支持 实体企业的研发和资本开支,而不是单纯的金融 投机。

中金公司首席经济学家彭文生分析认为,金融 有能力支持创新,不意味着会自发投向创新。创新 的不确定性与高风险特征使得股权融资优于债权 融资,因为债权的固定收益与创新承受的风险不匹 配。另一方面,投资创新期限长的特征使得股权融 资服务创新也有局限性。风险投资(天使投资)预 期的回报期限最长也就5年到7年,公开市场投资

者的耐心更有限,而一些突破性的技术进步从开始 研究到形成商业回报往往要15年到20年时间。投 资者甚至负面看待上市公司增加具有挑战性的研 发投入。投资者追求短期回报的问题导致全球范 围内具有突破性的新药研发不足,在清洁能源领 域,追求尽早退出的风险投资和需要耐性的长期投 资不匹配的问题也很突出。

另外,从资金需求的主体来看,不同规模企业 的融资渠道也不同。初创企业、小企业往往依赖股 权融资,尤其风险投资、天使投资,而大企业更多使 用自身业务收入产生的现金流和银行信贷。对冲 不确定性的最佳手段是自我保险,大型企业一般有 较强的盈利,或者和银行形成了长期合作关系,而 小企业没有这样的控制现金流的能力。

《报告》认为,政府有把风险社会化和进行代际 转移的能力,可以在创新金融方面发挥独特作用。

个方式是对创新企业和项目的债权融资,比如政 府提供的担保信贷和政策性金融机构提供的项目 融资。如财政部颁布的新版《商业银行绩效评价办 法》把服务国家发展战略和实体经济放在四个目标 的首位,有利于促进银行对科技创新与先进制造的 贷款支持。另一个方式是产业引导基金,比如由工 信部、财政部指导下成立的专门投资芯片产业的大

同时,有效发挥金融服务创新的作用,一些基 础性的制度设计也很重要。现有的会计制度建立在 传统经济的有形资产管理上,对衡量土地、设备、库 存等实体资产的价值有成型的框架和准则,但新经 济下知识产权等无形资产越来越重要。研发费用应 该资本化还是费用化?数据等无形资产的内涵和边 界如何确定、如何进行估值?如何建立碳排放权会 计核算,加强碳排放信息披露?诸多问题都迫切需 要解决。创新经济的发展要求会计制度变革。

《报告》建议,需要政府政策、资本市场与银行 信用三方共同发力,构建"引领型为主,兼顾追赶 型"的创新金融模式。一是在政策理念上,平衡好 金融稳定、公平发展与创新激励的关系;二是坚持 房住不炒,提升创新投资吸引力;三是以完善IPO (新股发行)和创投减持制度为重点,理顺资本市场 一二级联动关系;四是以考核改革推动银行表内资 产更多投向创新,适当发挥理财子公司投资创新的

银行系统应如何更好地支持科技创新? 彭文 生认为,应重视银行系统支持科技创新的潜力。银 行系统应以"大银行+大企业"合作为主,加速重点 领域的产业链提升。"一方面,可以考虑以政府担保 的信用增进方式,来提升银行对创新活动的支持意 愿;另一方面,大型银行有必要在促进科技创新的 国家战略中承担更多的义务,可以考虑借鉴推动普 惠金融的经验,以改革银行考核制度的方式促进大 银行增加对创新活动的信贷投放。"

资本市场同样是支持科技创新的重要金融市 场。《报告》提到,股票市场在资本市场促进创新中的 一个重要作用是作为股权投资者的退出渠道。中金 公司执行总经理谢超分析说,"资本市场要更好地为 支持科技创新服务。在股票市场IPO方面,要进一 步优化注册制审核流程,提高审核效率和灵活性;应 选择适当时机,推进全市场注册制改革;应支持更多 行业企业在科创板上市;应适度放松科创类企业 IPO募投项目及募资使用方向的监管措施;应改革 IPO询价机制,构建更为市场化的报价机制"。

三季报密集披露期来了, 又见上市公司投机期货巨亏。

一家主营纸尿裤等卫生产 品的杭州豪悦护理用品股份有 限公司近日发布公告,公司做 空焦煤、焦炭期货,截至10月 11日期货投资累计亏损近 7000万元,占公司 2020年净利 润的11.52%,公司2021年期货 投资风险敞口和可能面临的最 大亏损额为1.53亿元。随后, 有投资者在互动平台上责问: 这要卖多少尿不湿才能回本?

巨额亏损为哪般? 首先源 于套保变投机。通过套期保值 做价格的风险管理,有一个基 本原则,是结合企业产品、库存 等经营计划进行相关操作。超 过这一范畴,稍被诱惑就会迷 失初心,套保变投机。

豪悦护理主营的是个人卫 生用品,婴儿、成人两项产品收 入占比超过88%。按说,豪悦 护理进行套期保值,应该围绕 原材料化纤或者纸浆期货进 行。然而,该公司给出的理由 为"鉴于公司前期新建厂房,钢 材等原料需求较大,为间接对 冲相关材料价格……"好吧,即 便是要对冲钢材价格,公司期 货持仓应该是以螺纹钢期货为 主,但豪悦护理全部持仓都在 焦煤、焦炭两个品种上。不得 不说,该公司在期货品种的选 择上"妖"得很。

亏损还直接因为技术不 精。在焦煤、焦炭期货一路上涨 的趋势下,公司看错方向,还多 次加码,大举做空,导致巨亏。 回看豪悦护理的期货"投资路

径",赌博心态尽显,专业度令人哑然,又给 市场提供了一个投机折戟的生动案例。

今年大宗商品涨价给国内制造业带来 显著成本压力,使得实体企业进行原材料

期市设筑功莫特

者增强,这从我国期货市场保 证金规模迅速增加得窥一斑。 不过,实体企业参与期货

市场巨亏的惨痛事例也屡见 不鲜。这往往是由内部管理 漏洞与操作方法不当等因素 引起。因此,涉足期市,第一 要务是端正思想,重视风险、 控制风险。在期货投资中,实 体企业应时常警醒:当初套期 保值的初心是否已经改变? 究竟是在正确使用期货市场 规避市场风险、增强企业竞争 力,还是抱着侥幸心理搞投 机,想赚快钱?一旦想搞投

祝惠春机,十赌九输。 此外,公司完善相关制度 及风控机制也殊为重要。期 货投资是保证金制度,属于高 风险高收益的投资。期货投 资不同于股票投资,股票投资 出现亏损,还可以长期捂股不 动,今后也许还有咸鱼翻身的 机会。而期货投资一旦方向 看错,止损不及时,不但血本 无归,还可能爆仓巨亏。因 此,期海逐浪,一忌盲目性,那 些以为对于大宗商品价格走 势的判断主要依靠经验的投 资者实质是在赌市场,是将自 身置于巨大的风险中;二忌对 风险认识不足。上市公司相 关投资部门要严格限制资金 规模,设置止损线,做好内控。 还要提醒一句,一些上市

公司存在主业不振投资凑的 现象,意图通过投资收益来 弥补主业的想法并不可取。

对于实体企业来讲,聚焦主营主业做大做 优做强才 是发展的

陶然论金

本版编辑 陆 敏 武亚东 美 编 王墨晗

根本。